
 

 

 
 

PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE 
GENERALE ORDINAIRE DE l’UPSA - FRIBOURG, 

MERCREDI 11 MAI 2022 A 16h00, 
RESTAURANT SENSLERHOF, ST. ANTONI 

 

Présents :  68 membres et invités                   

Excusés :  56 membres et invités                                                         

Présidence :  M. Georges Bovet 

_______________________________________________________________________ 
 
M. G. Bovet, Président de l’UPSA-FR, ouvre l’Assemblée générale ordinaire, remercie les 
membres de leur présence et souhaite la bienvenue à tous. Il salue particulièrement : 
 

MM Adrian Brügger, Vice-président du Grand Conseil, Marc Rossier, Directeur de l’OCN 
Fribourg, Pierre-Daniel Senn, Vice-président de l’UPSA-CH et Président de la section 
Neuchâtel, Arnold Schöpfer, responsable de la formation UPSA-CH, Fabrice Prieto, conseiller 
clientèle UPSA-CH, Laurent Liard, Président d’honneur de l’UPSA-FR, Mme Annick Simonon 
de la caisse de pension PK Mobil, MM Bruno Schwander, Président de la section Sense-See, 
Patrick Schwaller, Président de la commission d’apprentissage, Christophe Nydegger, Chef de 
service du Service de la Formation Professionnelle, Giorgio Feitknecht, CEO ESA, Dos Santos 
Casimiro et Jean-Noël Schleppy, représentants ESA, Jacques Schorderet, de la société 
Cembra Money Bank, Alain Stebler, d’Allianz Suisse, Bastien Nussbaum de la société Motorex. 
 
Les maîtres de cours de l’école professionnelle de Fribourg et Bulle, les moniteurs des CIE de 
l’UPSA-FR ainsi que les nouveaux diplômés arriveront en fin d’assemblée. 
 
Différentes personnalités se sont excusées car déjà retenues par d’autres obligations.  
 
Une minute de silence est observée pour les personnes décédées durant l’année.  
 
Deux scrutateurs sont nommés : MM Christophe Prétet et Michaël Bovet 
 

Ont le droit de vote : 33 membres 
 
Aucune modification de l’ordre du jour n’est demandée. 
 
Le président déclare l’AG ouverte. 
 
 
1. PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE DU 9 SEPTEMBRE 2021 PAR 

VOIE DE CIRCULATION 

Ce PV ne fait l'objet d'aucune remarque ; il est approuvé à l'unanimité, avec 
remerciements. 

 
2. RAPPORTS 

2.1 Rapport du Président UPSA-FR 

 Le président nous lit son rapport; la version allemande est projetée au beamer. 
Ce rapport est disponible au secrétariat. 
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2.2 Rapport du Président de la commission d’apprentissage 

M. Schwaller nous lit son rapport. La version allemande est également présentée 
au beamer. Ce rapport est également disponible au secrétariat. 
 

  Pas de question sur ces rapports 
 

   
3. COMPTES 2021 / BUDGET 2022 

 3.1 Comptes 2021 UPSA-FR  

Comptes : R. Julmy présente le compte pertes et profits ainsi que le bilan de 
l'exercice 2021 pour l'UPSA-FR. Il commente les points principaux de ces 
comptes qui sont sains. Les produits découlant des cours préparatoires au brevet 
sont en augmentation. L’augmentation des frais de secrétariat est due aux 
assemblées générales par correspondance. Une ristourne a été versée à la 
section Sense-See, ainsi qu’une dotation de soutien de CHF 100'000.- à 
l’association des cours interentreprises.  
Bilan : Il y a plus de liquidités. L’UPCF assume les intérêts négatifs. Le bénéfice 
après impôts se monte à Fr. 6'410.18. 
 
Pas de question sur les comptes. 

 
3.2 Rapport des réviseurs pour 2021 

Mme Piccand, au nom des vérificateurs, nous lit le rapport des comptes de 
l’UPSA-FR; elle propose d’accepter les comptes et d’en donner décharge aux 
organes concernés.  

 
3.3 Approbation des comptes et décharge 

Les comptes sont acceptés à l'unanimité et décharge est donnée au comité, au 
caissier et aux vérificateurs.  

Le président remercie le caissier et les vérificateurs.  

3.4 Budget 2022 

M. Julmy présente le budget 2022 qui ressemble beaucoup à celui de 2021. Le 
bénéfice prévu se monte à CHF 7'225.-. 
 

3.5 Approbation du budget 2022 

  Le budget 2022 est accepté à l’unanimité.  
 
4. COTISATIONS 

 
 4.1  Approbation des cotisations 2022 

En raison de la santé financière de l’association, l’AG maintient la cotisation 2022 
à Fr. 250.00. 
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5. ÉLECTIONS STATUTAIRES 
 

 5.1 Nomination des vérificateurs des comptes   

 Le comité propose la candidature de Claude Schorderet du garage S.R. 
automobiles à Romont comme vérificateur suppléant. 

 Il n’y a pas d’autre proposition. Les vérificateurs pour 2023 sont :  

 Bertrand Savoy   :  1er vérificateur 
  Jérôme Gavillet  : 2ème vérificateur 
  Claude Schorderet :  vérificateur suppléant 

 
 

Les vérificateurs sont élus par applaudissements. 
 
 
6. MUTATIONS  

 6.1 Admissions 

  Ont été acceptés comme nouveaux membres depuis la dernière AG : 
 

• La Fondation Prof-In, Courtepin 

• SuperFast Motors SA, Bulle 

• Garage Yerly et Fils Sàrl, Essert 
 

  Le président leur souhaite la bienvenue au sein de l’UPSA-FR. 
 
  
 6.2 Démissions 

 

Ont démissionné, pour cause de cessation d’activité, depuis la dernière AG les 
membres suivants : 

 SG Automobiles, Corminboeuf  
 AMAG, Givisiez  
 Garage G, Davet, Villars-sur-Glâne  
 Garage Richard Haymoz, Wünnewil 
 Garage Michel Collaud SA, Givisiez 
 
 
7. DIVERS 

 Georges Bovet rappelle qu’il existe la solution Swissbiling pour éviter les factures 
impayées par certains clients. Plusieurs membres l’utilisent déjà.  

 Il informe également qu’une solution de branche BAZ a été mise en place. En cas 
d’intérêt, il faut contacter l’UPSA-CH. 

M. J.-M. Longchamp estime que les nouveaux membres devraient être présents à l’AG 
afin de se présenter brièvement.  

Personne ne désirant prendre la parole, le Président passe la parole à Benoît Marchon 
pour l’Assemblée générale des cours interentreprises.  
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PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE 
GENERALE ORDINAIRE DES COURS INTERENTREPRISES DE 

l’UPSA - FRIBOURG, 
MERCREDI 11 MAI 2022 A 17h30, 

AU RESTAURANT SENSLERHOF, ST. ANTONI 

M. B. Marchon, Président de l’Association des CIE UPSA-FR, ouvre l’Assemblée générale 
ordinaire, remercie les membres de leur présence et souhaite la bienvenue à tous. 
 

1. PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE GENERALE DU 9 SEPTEMBRE 2021 PAR 
VOIE DE CIRCULATION 

Ce PV ne fait l'objet d'aucune remarque ; il est approuvé à l'unanimité, avec 
remerciements. 

 

2. RAPPORT DU PRÉSIDENT des CIE UPSA-FR 

Le président nous lit son rapport; la version allemande est projetée au beamer. Ce 
rapport est disponible au secrétariat. 

 

3. Comptes 2020-2021 

3.1 Comptes des CIE UPSA-FR 2020-21 

Reto Julmy présente les comptes et donne quelques explications. Suite à la votation 
sur la réforme fiscale RFFA, CHF 300'000 sont alloués à l’association et à restituer 
aux entreprises formatrices sous forme de subventions. Pour 2021, les montants 
seront versés aux entreprises. Pour 2022, ces subventions seront déduites des 
factures. CHF 135'000 sont dotés au fonds de réserves. Le bénéfice se monte à CHF 
8'623.74.  

Grace à une bonne gestion du comité, les réserves se montent à CHF 1'272'485.36. 
Un montant qui sera en grande partie utilisé pour l'aménagement des locaux des CIE 
UPSA-FR au Campus CIE à Villaz-St-Pierre. 

3.2 Rapport des réviseurs  
 

Mme Piccand, au nom des vérificateurs, nous lit le rapport des comptes de 
l’association des CIE UPSA-FR; elle propose d’accepter les comptes et d’en donner 
décharge aux organes concernés.  
 

3.3 Approbation des comptes et décharge 
 
Les comptes sont acceptés à l'unanimité et décharge est donnée au comité, au 
caissier et aux vérificateurs.  

Le président remercie le caissier et les vérificateurs. 
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4. Projet Campus CIE à Villaz-St-Pierre : Investissements 

M. Marchon détaille les installations qui doivent être planifiées et intégrées au départ de 
la construction. Il s’agit de : 

• Piste d’essai avec fosse pour poids lourds qui servira également aux véhicules 
légers pour un montant de CHF 290'000. Cette piste doit être bétonnée dans le 
radier. Il s’agit du plus gros investissement. 

• Deux palans électriques : un pour l’atelier poids lourds ainsi qu’un modèle plus 
petit pour l’atelier de préparation du matériel (moteurs, boîtes de vitesses, etc). 
Ceci représente un montant de CHF 87'200.  

• Un petit lift à ciseaux qui doit être encastré dans la dalle pour un montant de CHF 
10'400. 

• Divers tableaux électriques disposés dans les ateliers pour un montant de 
CHF 8'500. Une discussion est en cours afin de voir si ce poste peut être intégré 
au budget de la construction du campus.  

Les investissements mentionnés s'élèvent à environ CHF 400'000. Au total, 
l'aménagement des locaux à Villaz-St-Pierre nécessitera des investissements d'environ 
CHF 1 million. 

L’ACPC a investi CHF 84'000'000.- dans le nouveau centre de formation. 
L’aménagement intérieur est à la charge des associations.  

M. Christophe Nydegger donne quelques explications sur le nouveau centre de 
formation. Le but de l’ACPC est de construire les bâtiments dédiés à la formation initiale. 
Entre 2017 et 2019, il a été impossible de trouver un terrain dans le grand Fribourg. La 
zone de recherche a été étendue et un mandat d’étude a été lancé. La remise de 
nouveaux locaux est prévue pour la rentrée scolaire 2024.  

L’investissement est accepté à l’unanimité. 

5. Divers 

Cette année, un seul candidat a réussi l’examen de diagnosticien en automobile avec 
brevet fédéral. Il s’agit de M. Yohann Amey.  

M. Marchon félicite Florent Lacilla pour sa victoire à l’Euro Cup en mars 2022. Il 
participera aux WorldSkills. 

Un cadeau leur est remis en plus de la plaquette éditée lors du 80ème anniversaire de 
l’UPSA-FR. 

Le Président de l’Association des CIE UPSA-FR repasse la parole au Président d’UPSA-
FR pour la suite du programme.  
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Le Président de l’UPSA donne la parole à M. Alain Stebler, d’Allianz Suisse 

M. Stebler remercie pour l’invitation. Il présente tuttobene, l’assurance véhicules à 
moteur de l’UPSA. C’est un outil de fidélisation de la clientèle dans les garages UPSA 
avec des conditions attractives.  

Une offre peut être demandée via le lien suivant : https://secure-
portal.allianz.ch/partnergarage/#/fastquote/SGdHMoA1L-bXv7YwlmWW0g/startover  

 Le Président le remercie. 

 
Le Président donne la parole à M. Adrian Bruegger, Vice-président du Grand-
Conseil Fribourgeois 
 
Il adresse les meilleurs vœux du Grand-Conseil à l’UPSA ainsi qu’à ses membres.  

 
Le Président donne la parole à M. Pierre-Daniel Senn, Vice-président UPSA-CH 
 
M. Senn remercie de l’invitation.  

Il précise qu’en plus d’être vice-Président de l’UPSA-CH, il est également garagiste à 
Neuchâtel, la Chaux-de-Fonds et Yverdon. Le nouveau Président de l’UPSA, M. Thomas 
Hurter est Conseiller National, ce qui permet d’avoir des contacts à un niveau encore 
jamais connu. Sa fonction a obligé le comité central à se réorganiser. Les tâches ont été 
réparties entre ses différents membres.  

Le monde de l’automobile a connu une victoire avec le refus lors de la votation de la loi 
CO2. Le Conseil Fédéral prépare une nouvelle ordonnance, dont le texte devrait être 
publié dans les prochaines semaines. L’UPSA y sera très attentive.  

 

Le Président donne la parole à M. Marc Rossier, directeur de l’OCN, Fribourg 

Il transmet les salutations de la direction de l’OCN et remercie de l’invitation.  

Il donne quelques chiffres sur l’évolution de la mobilité. Dans le canton de Fribourg, elle 
a passé de 1,4 à 2,4% due, en partie à la crise sanitaire qui a favorisé la mobilité 
individuelle. 

L’augmentation en 2019 et 2021 est de 3% pour les voitures et 10,3% pour les 2 roues.  

Il y a une forte augmentation de l’immatriculation des véhicules hybrides.  

Un nouveau système d’imposition dès 2022 qui est apprécié a été décidé par le Grand-
Conseil.  

Il remercie les membres pour leur bonne collaboration. 

Le président le remercie.  

 

 

 

https://secure-portal.allianz.ch/partnergarage/#/fastquote/SGdHMoA1L-bXv7YwlmWW0g/startover
https://secure-portal.allianz.ch/partnergarage/#/fastquote/SGdHMoA1L-bXv7YwlmWW0g/startover
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Le Président donne la parole à M. Giorggio Feitknecht, CEO ESA 

M. Feitknecht remercie pour l’invitation et transmet les salutations de l’ESA. 

L’ESA a réalisé un nouveau record de son chiffre d’affaires. Il tient à remercier tout le 
monde pour le soutien.  

La guerre en Ukraine a provoqué un manque dans la disponibilité et l’offre de certains 
produits, particulièrement dans le domaine du pneu. Ceci provoque inévitablement une 
augmentation des prix. 

Depuis février 2022, ESA a un dépôt à Vuisternens.  

Il annonce que M. Hubert Waeber sera proposé au poste de Président lors de la 
prochaine assemblée générale de l’ESA. 
 
 
Le Président donne la parole à Mme Anick Simonin, PK Mobil 

 
 Mme Simonin apporte de bonnes nouvelles. Le taux de couverture est croissant. Il est à 

113.3%. La caisse a décidé de reverser un taux d’intérêt de 2% dès le 01.01.2022.  

 Elle félicite Florent Lacilla pour son parcours. 

 Le président la remercie. 

 
 

Sponsors : le Président remercie également les sponsors de l’UPSA-FR pour leur 
soutien, soit : 

 

AutoScout24 – Cembra MoneyBank - CP Mobil – ESA – Figas – Motorex et la 
commune de Grolley.  

 

Le président demande s'il y a encore une demande de parole de la part des membres.  

M. Dafflon prend la parole et fait part de son étonnement du salaire des apprentis qui est 
moins élevés que, par exemple, à Berne. Il pense que c’est un frein au recrutement de 
bons éléments.  

Le Président informe que le comité a déjà pris la décision d'augmenter les salaires des 
apprentis à partir de l'année scolaire 2023-24. La validation de ces salaires est en cours 
auprès de la Commission de la formation professionnelle. 

 

Il remercie les membres de leur attention et leur souhaite une belle soirée. 

Il clôt l’AG à 18h15 

 

UPSA-FR 
Pour la tenue du PV : Patricia Kaeser, secrétaire 
 
 
Fribourg, juillet 2022 
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ASSEMBLEE GENERALE DE L’UPSA FRIBOURG DU 11 MAI 2022 AU 
RESTAURANT SENSLERHOF A ST.ANTONI 

 
RAPPORT DU PRESIDENT 

 
Mesdames, Messieurs, Chers collègues, 
 
Après deux ans d’absence due à la pandémie, c’est pour moi un grand plaisir d’être à nouveau 
présent parmi vous ce soir à l’occasion de votre assemblée générale, dans cette magnifique région 
de la Singine, et plus particulièrement ici à St. Antoni. 

Situation du marché de l’automobile. 

La pandémie du coronavirus a fortement influencé le marché automobile Suisse également en 2021. 

Durant ces périodes troublantes due à la pandémie de Covid 19, puis à la pénurie des semi-
conducteurs, 2021 a tout de même été relativement bon. Selon la statistique d’auto-Suisse, je 
peux vous donner ces quelques chiffres. 
Le nombre de véhicules à moteur (tout confondu) vendu en 2021 s’élève à environ 350'000 VHC 
soit 3.9% de plus qu’en 2020 mais 14.6% de moins qu’en 2019. 
Concernant les voitures de tourisme environ 242'300 voitures ont été vendues soit 22.6% de 
moins qu’en 2019, mais 1.5% de plus qu’en 2020 
En 2021, on remarque que le nombre de voitures électriques a augmenté de 62.1% par rapport à 
2020, ce qui représente une voiture sur huit vendue en Suisse. 
Les voitures hybrides ont également fait un bond de 50.9% pour les PHEV et pour les FHEV 
(hybride normal) la progression est de 66.4%, toujours par rapport à 2020. 
Comme en 2020, la crise des semi-conducteurs génère encore actuellement de gros problèmes de 
délais quant à la construction des véhicules et ceci pour tous les constructeurs tant dans le domaine 
des voitures de tourisme que des utilitaires.  

Situation du marché des utilitaires. 

Concernant le marché des véhicules utilitaires, ce dernier a légèrement progressé en 2021. Avec 
29’251 véhicules tout confondu vendu en 2021, cela représente tout de même une légère hausse 
de 4% par rapport en 2020.  

Les véhicules utilitaires de la catégorie transport de personnes sont restés relativement stable et 
tirent leur épingle du jeu.  

Dans ce domaine, nous allons également de plus en plus voir arriver sur le marché des véhicules 
hybrides, électriques, à gaz et à hydrogène, ceci tant bien sur les utilitaires légers que lourds. Le 
marché sera quelque peu modifié et là également les constructeurs ne possédant pas de véhicules 
de ce type auront du mal à progresser sur ce marché à l’avenir.  

Cette crise sanitaire a tout de même eu un effet positif sur le marché de la vente des camping-cars. 
Le marché des camping-cars a à nouveau subi une progression sans précédent. Cette situation que 
peu de personne n’aurait pu prévoir réjouit ce domaine des loisirs. 

Marché des occasions. 

En 2021, le marché des véhicules d’occasion est resté relativement stable par rapport à 2020. Ce 
ne sont pas moins d’environ 845’000 changements de propriétaires qui ont été enregistré en 2021. 
On remarque comme toujours que le nombre de changement de propriétaire est environ trois fois 
supérieur par rapport aux véhicules neufs. Cependant, ce marché ne doit pas être négligé par les 
garagistes car il permet de générer un bon chiffre d’affaires tant au niveau de la vente qu’au niveau 
des ateliers et du commerce des pièces de rechange et également de fidéliser le client. De plus, en 
ce début d’année 2022 avec la crise des semi-conducteurs, ce marché est très prospère car il permet 
de combler le manque d’approvisionnement des véhicules neufs. Les véhicules récents sont très 
prisés et il devient parfois difficile de s’approvisionner sur le marché Suisse. Cependant, au risque 
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de me répéter, il est important de rester toujours vigilant quant aux valeurs de reprise, car là aussi 
le marché évolue rapidement. 

Véhicules à propulsion alternative. 

2021 a également été une excellente année pour les véhicules à propulsion électrique et hybrides. 
De plus en plus de constructeurs arrivent sur le marché Suisse avec ce genre de véhicule marquant 
ainsi cette transition énergétique. Ce mode de transport et de propulsion des véhicules va encore 
évoluer ces prochaines années. D’ailleurs, les chiffres le prouvent. En 2021, selon les statistiques 
d’Auto Suisse, le marché des voitures électriques a augmenté de +62.1%, celui des hybrides 
rechargeables de +50,9% et les hybrides normales de +66.4% tout ceci par rapport à 2020. 

Bon nombre de constructeurs annoncent même la fin programmée des moteurs thermiques pour 
2030, voire 2040 au plus tard. Est-ce une info ou une intox ? J’ose espérer que les moteurs 
thermiques demeurent encore longtemps car pour les trajets de longue distance, c’est à mon avis 
la seule alternative valable. Comme je le lisais dernièrement, les moteurs à combustion ne sont pas 
‘’OUT’’ car des carburants synthétiques débarquent sur le marché, mais à quel prix ? L’avenir nous 
le dira. 

Aujourd’hui, avec le nombre de bornes de recharge à disposition et le temps de recharge, s’ajoute 
à ceci l’approvisionnement électrique, ce mode de transport n’est pratiquement pas réaliste pour les 
longs trajets. 

Pour pallier ce phénomène décrit ci-dessus, les moteurs fonctionnant avec une pile à combustible 
(hydrogène) seraient un excellent compromis. Comme tout avance très vite, espérons que cette 
technologie perce davantage dans un futur proche. 

L’évolution permanente de notre profession est sans doute toujours un grand défi, mais la capacité 
d’adaptation des garagistes est grande, ceci a déjà été démontré par le passé. 

Marché Fribourgeois 

Pour terminer et malgré toutes ces mesures sanitaires, le marché Fribourgeois n’a pas trop subi de 
dommages. Sur Fribourg, l’année se calcule de septembre à septembre. Pour 2021, le nombre 
d’immatriculation tout confondu a progressé de 11.24 % par rapport à 2020. A noter qu’au 
niveau National, la progression sur Fribourg est encore supérieure à la moyenne Suisse. 
Monsieur Marc Rossier reviendra certainement sur ces chiffres tout à l’heure. 
 
J’ai toutefois un peu d’inquiétudes en ce début d’année 2022. Concernant 2022, comme un malheur 
ne venant jamais seul, le Président Russe Vladimir Poutine a décidé d’envahir l’Ukraine provoquant 
ainsi une autre crise mondiale. Je pense que cette guerre entraînera des répercussions importantes 
sur la marche des affaires dans notre pays et dans le monde entier. Les délais sont de plus en plus 
longs et même certains modèles ne sont plus produits. On constate déjà que certains constructeurs 
ont carrément arrêté leur production en fermant les usines. La production de certains composants 
fabriqués en Ukraine mettra encore beaucoup de temps avant de revenir à la normal, provoquant 
ainsi des délais de livraison impensable. Cela aura un impact considérable sur les livraisons des 
véhicules en 2022 et donc sur le chiffre d’affaires de nos entreprises. D’après les dernières nouvelles 
de l’OCN, les chiffres jusqu’au mois de mars sont en baisse. Espérons que la situation évolue dans 
le bon sens dans les mois futurs. Cela pourrait être une crise pire que la pandémie de Covid 2019. 

Marché du service après-vente. 

En 2021, le marché du service après-vente a également subi quelque peu les effets de la crise 
sanitaire, surtout en début d’année. A partir du deuxième trimestre, le travail dans les ateliers s’est 
cependant déroulé plus ou moins normalement, ne pénalisant ainsi pas trop le chiffre d’affaires des 
ateliers. 
En ce début d’année 2022, il s’emblerait que la marche des affaires dans nos ateliers se porte plutôt 
bien ceci après divers sondages auprès de nos collègues garagistes. 
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En conclusion à ces divers chapitres du commerce automobiles, je constate avec plaisir que l’année 
2021 n’a pas trop été impactée par la crise sanitaire et la pénurie des semis conducteurs. Il n’en 
sera certainement pas de même pour l’année 2022. 
Durant ces prochaines années, de gros changements auront lieu dans le domaine de la vente des 
véhicules neufs. En effet, bon nombre de constructeurs vont introduire un nouveau concept de 
distribution sous l’appellation ‘’ Modèle d’agence’’. Ce concept existe déjà dans certains pays et 
nous attendons de voir à quoi il ressemblera en Suisse. L’UPSA Suisse suit de très près ce 
changement et étudie déjà certains contrats afin de contrôler si le droit Suisse est respecté. Nous 
ne manquerons pas dès que nous aurons plus de précision de vous en informer. 
J’aimerais à nouveau attirer votre attention sur le fait qu’il est important de suivre l’évolution rapide 
et perpétuelle de la technologie automobile. Ce monde avance très vite et il est d’autant plus 
important d’investir dans le futur, que ce soit au niveau des infrastructures que de l’outillage, si nous 
voulons rester performant vis-à-vis de nos clients. 
Je vous encourage dès lors, bien que cela soit difficile, à rester positif et à ne pas baisser les bras. 
Le beau temps est toujours revenu. 
 

Plaques de garage.  

En 2021, les membres du comité ont effectué 15 contrôles d’entreprises demandant soit un premier 
jeu de plaques professionnelles ou un jeu supplémentaire. Dans la plupart des cas, le jeu de plaques 
professionnelles a pu être attribué. 
A noter que toute nouvelle entreprise demandant un premier jeu de plaques professionnelles, et 
pour autant que tous les critères soient en ordre, l’OCN accorde ce jeu à titre provisoire pour une 
période d’une année. Après cette année d’observation, l’OCN fait le point avec cette entreprise et si 
les chiffres ou le volume des expertises ne sont pas correct, l’OCN retire les plaques à ce garage. 

Une nouveauté également en 2022, pour toutes entreprises ne possédant pas un CFC de 
mécanicien en automobile dans son garage ou commerce de véhicules, l’OCN convoquera le 
demandant afin qu’il effectue un test d’aptitude en relation aux connaissances spécifiques du 
commerce des véhicules. Le comité s’est réjoui de cette nouvelle. 

 Je tiens à remercier ici l’OCN pour sa collaboration et pour nous donner toujours la possibilité de 
contrôler les garages demandant des plaques professionnelles car ceci nous permet d’avoir une 
bonne vision sur les diverses entreprises. 

 

Divers. 

Je tiens à féliciter ici Monsieur Florent Lacilla pour sa performance au championnat de l’EuropCup 
des métiers de l’automobiles ou il a remporté avec succès la première place. Florent Lacilla se rendra 
cet automne à Shangaï pour y disputer les championnats du monde. Nous lui souhaitons plein 
succès pour cette nouvelle aventure. Une fois de plus, nous prouvons que notre système de 
formation dual est performant et que la formation sur Fribourg est excellente. Un grand merci à tous 
les maîtres de cours ainsi qu’aux moniteurs des cours pratiques qui ont œuvré sans relâche durant 
toute l’année. 

Comme vous le savez, l’ACPC va construire un nouveau centre pour les cours interentreprises à 
Villaz-St-Pierre. Les travaux ont débuté et la pose de la première pierre a eu lieu le 13 avril de cette 
année en présence des autorités compétentes. Dans mon rapport de 2021, je vous avais déjà 
informé que la section Fribourgeoise de l’UPSA devra investir dans l’équipement de ces nouveaux 
ateliers. Les locaux sont mis à disposition par l’ACPC. Je reviendrai en détail lors de l’assemblée 
des cours pratiques tout-à-l ’heure. La remise des locaux est prévue pour la rentrée 2024. 

Je tiens ici à remercier tous les membres du comité pour leur disponibilité, leur bonne humeur et 
l’excellent travail qu’ils accomplissent tout au long de l’année. C’est une chance pour nous tous de 
pouvoir travailler dans cet état d’esprit. 
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Un grand merci également à notre secrétariat, en particulier à Monsieur Reto Julmy et Madame 
Patricia Kaeser pour leurs compétences, leur travail et leur disponibilité tout au long cette année 
2021. C’est vraiment important pour nous tous de pouvoir compter sur eux. 

Merci également à nos quatre maîtres des cours inter-entreprises, aux enseignants des cours 
théoriques, aux moniteurs des cours de brevet ainsi qu’à vous, chers membres, pour votre fidélité.  

Par ces quelques lignes, j’ai retracé les événements les plus importants qui ont marqué l’année 
2021. Je vous souhaite de bonnes affaires et vous encourage à rester toujours innovateur et très 
positif. 

 

Président UPSA section Fribourg 

Georges Bovet 
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Rapport du Président de la commission d’apprentissage 
 
 
Chers collègues garagiste, Mesdames, Messieurs, 
 
Après 2 années sans assemblée présentielle, c’est pour moi un grand plaisir de me retrouver ici 
avec vous tous afin de partager ce moment de convivialité. 
2021 a encore été une année particulière et le Covid nous a obligé à nous réinventer sur bien des 
points. Du côté de la commission d’apprentissage nous avons quand même réussi à effectuer nos 
visites et gérer les différentes questions qui nous ont été posées. 
Concernant les nouvelles législations, notre nouveau contrôle de formation qui est en fonction depuis 
3 ans, répond aux requêtes actuelles. Celui-ci est présenté sous forme d’un classeur A4 divisés en 
plusieurs chapitres. La grande différence par rapport à l’ancien, est que l’apprenti devra compléter 
un onglet sur la formation au sein de son entreprise et un autre aux cours interentreprises. De plus, 
les objectifs de formation ont été adaptés à la nouvelle formation et de ce fait correspondent aux 
critères actuellement demandés.  
Par rapport aux formulaires de choix de formation et de contingent de vos ateliers, que la commission 
vous fait parvenir chaque année, rien ne change. Vous allez recevoir dès la rentrée prochaine un 
formulaire complet sur lequel nous vous laisserons la possibilité de compléter les éventuels 
changements de personnel dans votre entreprise. 
Au niveau des examens de fin d’apprentissage 2021, voici les résultats obtenus pas nos apprentis : 
 
 

Mécatroniciens d'automobiles 
 

Mécatronicien léger : 23 candidats  
 

19 ont obtenu leur diplôme, soit un taux de réussite de 83% 
 

Mécatronicien utilitaires 6 candidats  
 

6 ont obtenu leur diplôme, soit un taux de réussite de 100% 
 

 

Mécaniciens en maintenance 
 

Mécanicien légers 47 candidats 
 

35 ont obtenu leur diplôme, soit un taux de réussite de 74% 
 

Mécanicien utilitaires 6 candidats  
 

5 ont obtenu leur diplôme, soit un taux de réussite de 83% 
 

 
 
 

Assistants en automobiles 
 

18 candidats  
 

18 ont obtenu leur diplôme, soit un taux de réussite de 100.00% 
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Dans l’ensemble, nous avons eu 100 candidats examinés dans les professions de l’automobile. 
Nous pouvons être très satisfaits de ces résultats et je tiens à remercier les différents partenaires 
de la formation professionnelle ; les instructeurs des cours inter-entreprises, les enseignants, les 
maîtres d’apprentissage ainsi que les apprentis pour leur engagement. 
Depuis maintenant quelques années, la commission d’apprentissage ne visite les apprentis qu’une 
seule fois durant leur formation. Cette visite se passe en 2ème année de formation pour les 
mécaniciens et mécatroniciens, et en première année pour les assistants en mécanique. Ces visites 
sont confiées à M. Erich Stadelmann pour la partie suisse allemande et Mrs Félix Robadey et Gérard 
Mauron pour la partie francophone. Comme certains d’entre vous le savent déjà, Roland Perriard a 
pris une retraite bien méritée après plus de 30 années de dévouement au sein de la commission. Je 
profite de l’occasion pour lui adresser mes plus sincères remerciements et lui souhaiter de profiter 
un maximum de son repos mérité. 
Toutes les visites sont annoncées préalablement, afin de consacrer le temps nécessaire pour les 
entretiens. Je tiens sincèrement à vous remercier pour l’accueil que vous avez réservé et réserverez 
à nos experts visiteurs. 
Pour terminer, j’aimerai encore vivement remercier tous mes collègues de la commission pour leur 
engagement tout au long de l’année écoulée. C’est un plaisir de travailler avec une équipe motivée 
et efficace.  
 
 
Je vous remercie de votre attention et vous souhaite à toutes et tous une excellente soirée. 
 
 
  

 Patrick Schwaller  

 Président de la commission d’apprentissage 
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ASSEMBLEE GENERALE DES CIE UPSA FRIBOURG DU 11 MAI 2022 
AU RESTAURANT SENSLERHOF A ST.ANTONI 

 
RAPPORT DU PRESIDENT 

 

Mesdames, Messieurs, chers collègues 

Voici quelques informations sur la formation professionnelle et les cours inter-entreprises. 

Start 2022 : 

Le forum des métiers Start a pu avoir lieu cette année, sous réserve de certaines restrictions 

sanitaires. Plus de 19500 personnes, dont 7700 élèves des CO ont visité cette exposition qui 

regroupait 70 exposants. Notre champion de l’Euro Cup M. Florent Lacilla a eu l’occasion de faire 

part de son expérience lors de la journée officielle. Afin de reprendre le cours normal de cette 

manifestation qui a lieu les années impaires, un nouveau forum est agendé pour février 2023. Nous 

y participerons également. Un tout grand merci à Philippe Aeberhard qui s’investit dans cette 

organisation. 

Tests d’aptitude : 

Sept tests d’aptitude ont été organisés entre septembre 2021 et ce jour. 

Deux tests auront encore lieu jusqu’à fin juin suite à une forte demande en cette fin d’année scolaire. 

  

100 candidats ont participé à ces tests et ont obtenu les résultats suivants au niveau des aptitudes. 

Mécatronicien :    18 participants 

Mécanicien en maintenance :  49 participants 

Assistant en maintenance :  29 participants 

Pas réussi pour assistant :    4 participants 

Cours inter-entreprises ( CIE ) 

Nos derniers moniteurs continuent leur formation pédagogique. M. Pascal Oberson a terminé son 

école à Berne. M. Guillaume Yersin commencera cet automne la même formation à l’IFFP à 

Lausanne.  

Le nouveau plan de formation des CIE pour les mécatroniciens est maintenant en vigueur. 

Matériel et outillage pour les cours : 

 

Outillage : 

Nous avons dû investir dans un nouvel appareil de géométrie, l’autre n’étant plus opérationnel 

 

Matériel et véhicules pour les cours : 

 

Nous avons reçu gratuitement : 

Une voiture Peugeot 5008 

Une batterie HT de Hyundai Kona  

Un chariot remorque de camion pour les travaux d’éclairage 
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Nous avons pu acheter à un prix très avantageux : 

Une voiture BMW 320 break 4x4, très récente (pour travaux sur BV automatique de la dernière 

génération, transmission, équipement de sécurité de confort de la dernière génération), ce type de 

véhicule est également employé à Berne pour les examens de brevet. 

 

Un grand merci aux personnes qui nous aident à trouver du matériel pour les CIE. 

Locaux des CIE : 

 

Le 13 avril dernier a été donné le coup d’envoi à la construction du nouveau centre pour les CIE de 

10 associations dans la zone du Vivier à Villaz-St-Pierre. 

Notre président Georges va vous donner dans un moment plus d’informations concernant la 

construction et les investissements que nous devons faire du côté de notre association pour ces 

tous nouveaux locaux. 

 

Je remercie les maîtres de CIE (MM. Brügger, Aeberhard, Yersin et Oberson) qui sont, d’un côté 

beaucoup mis à contribution pour la réalisation de ce nouveau centre ; d’un autre côté, ils sont aussi 

très motivés par cette possibilité de pouvoir exposer leurs souhaits pour leur nouveau lieu de travail.   

Je les remercie également pour tout leur excellent travail pour la formation de nos jeunes et la très 

bonne ambiance qui règne dans leur équipe. 

Cours de formation continue : 

 

Cours de brevet de diagnosticien d’automobiles: 

 

Un grand merci à Monsieur Christian Gapany, doyen à l’EPAI, qui est responsable de l’organisation 

et de la gestion des cours de brevet. 

Actuellement 22 personnes suivent régulièrement ces cours à Fribourg ; une partie de ces jeunes 

va suivre le module utilitaire à Thoune. 

Une nouvelle volée est prévue pour août 2023. M. Christian Gapany organisera une séance 

d’information au printemps 2023. Vous serez informés par notre secrétariat. 

 

Cours divers: 

 

Des cours pour la formation haut voltage et pour testers Bosch ont été organisés par ESA et 

dispensés dans nos ateliers. 

 

Cours pour restaurateur automobiles : 

 

Les cours concernant la formation de restaurateur automobiles avec brevet fédéral pour la partie 

romande ont eu lieu dernièrement dans nos locaux. Fribourg est responsable pour la partie projets, 

moteurs, carburation et injection. Seize candidats de la Suisse romande suivent actuellement ces 

cours. 

Une équipe d’anciens mécaniciens et professeurs de notre canton, sous la direction de M. Georges 

Tardin, s’est formée pour organiser ces cours sur Fribourg. Un grand merci. 
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Pour terminer, je voudrais remercier notre président Georges, le comité, Monsieur Reto Julmy, 

Madame Patricia Kaeser pour leur précieuse aide et collaboration. 

 

        Benoît Marchon 

        Président CIE UPSA section Fribourg 

 


